

“躲猫猫事件”中的官与民

超声波 Ultrasonic Wave

在重大的官民争议事件中,官方与民间共同参与争议的解决,民间代表通过报名并且随机抽取的方式来遴选,或者通过民间可监督的公开形式进行推选,这将是公民社会建设的切实进步。

云南“躲猫猫事件”,官方调查结果引起广泛质疑,进而产生了“网友参与调查”的新进展。确实,这在云南乃至全国都是第一次。我没有资料来判断它在全世界是不是第一次,至少此前我一直没有听到这样的传闻。

这是一次作秀吗?我不认为是这样。我想,云南的初衷绝非如此。我无意认定云南有关方面的调查结论是否属实,真相是否已经揭开。但一定程度上,网友参与调查的方案能够被接受,在于云南方面确信自己的调查过程是正当的,所发布的结论是没有人有干扰的。

网络上冲天的民意,终于撬动了权力的铁板;一个不被相信的官方结论,终于需要通过引入民间色彩的调查

来确认。哪怕这样一个实例,产生于云南方面“真金不怕火炼”的信心,产生于“真相不被接受”的苦恼,它仍然是有意义的。

我想,如果调查是没有问题的,网友参与调查是可能的;如果调查是有问题的,网友参与调查是不可能的。——网友参与调查的前提,也许正在于这可以成为对官方调查的诚信度的一次背书。但是,“躲猫猫事件”既然首开网友受邀参与重大调查的先河,就将引来相应的声音,它会成为一个被引用的先例,成为一个具有示范性的提醒,每当真相变得扑朔迷离,每当官方结论不被接受,独立方面参与调查就会成为一个呼吁,一种要求,拒绝独立方面参与调查将会显得缺乏理由。

越来越多的民意奔涌在网络上,这是技术带来的一种变化,这一变化发生的背景在于公民权利的觉醒,这包括公民获知真相和发表意见的权利。现在,人们越来越多地使用“网民”这样一个概念,好像一个公民必须变身成为“网民”,这才有了“公民化”的可能,而现实生活中的公民,反而是弱小的。这不是一种正常的现象。网络只是一个平台,一个媒体,是公民活动的空间之一,真实的公共空间和公民活动才是重要的。

云南方面说“网络上出现的问题要通过网络来解决”,这是将调查邀请定位于“网民”的原因。然而,实质上,这次邀请应当被看作是官方对民间参与调查的邀请。民间力量呈现于网络之上,但必将反

馈到真实生活,网络意见是真实生活扭曲较少的呈现。

应当设想这样一种情况,在重大的官民争议事件中,官方与民间共同参与争议的解决,民间代表通过报名并且随机抽取的方式来遴选,或者通过民间可监督的公开形式进行推选,这将是公民社会建设的切实进步。尤其在需要较多专业技能的争议事件中,民间能够推选出有公信力的代表参与博弈,也更加必要。

不能不正视的是,“官方”正在遭受质疑,这既是因为公民权利觉醒正在产生对权力的警惕,也是因为权力滥用造成了自身可信度的降低。“躲猫猫事件”的联合调查委员会中,网民被认为是完全代表民间,媒体多多少少被认为代表官方,云南相关方面则代

表完全的官方。媒体和云南相关方面的在这一事件中表现出的可信度,看来都难以被社会普遍认可。

媒体和权力失去基本的信任,这不是一个正常社会应有的状态。在正常的现代社会里,公民主导了一切,媒体监督了权力,权力系统有着制衡机制并且受到公民随时的也是最终的限制。在这样的制度之下,公共媒体将因为长期致力于可信的报道而获得信任,权力也可能因为长期不能随意应付公民,从而获得基本的信任。

刘洪波
本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“人越腐败,死得越快。”

——健康专家洪昭光在广州举办健康讲座,奉劝贪官别贪钱不要命。

“最后我都会捐出去,不留下一分钱。”

——欲捐43亿股票给社会的福耀玻璃董事长曹德旺称自己捐得还不够。

“这个世界上没有什么是可以隐瞒的。”

——云南省委宣传部副部长伍皓就征集网友成立“躲猫猫”舆论事件真相调查委员会一事,回答记者提问。

“那双眼睛总盯着我们不放,心里多少还是有点别扭。”

——成都双流公安局装摄像头监控民警举动,一些民警感到不自在。

“如何保证司法公正?首先行政不能干预司法,也就是说,领导不能递条子。”

——广东省人大代表钟课枝表示,行政干预会影响司法公正。

“我历来都爱赌,但是从来没有想过赌博被中国警察抓了是那么愉快的事情。”

——身陷缅甸赌场获解救后,杨敏在看守所里感叹被抓也是一种幸福。

“审计署审计金融机构,揭露和查处的重大违法违规和经济犯罪线索20件,三个银行的大概占了一半。”

——审计署审计长刘家义表示,2008年,工、中、建三大行存在重大违法违规问题。

“文的楚辞学问至多可抵一名中学教员。”

——著名学者李辉撰文指责“国学大师”文怀沙造假。

“中国目前仍然有降息空间。”

——中国人民银行研究局局长张健华表示,虽有降息空间,但不选择零利率。

“高佣金让股民为券商打工。”

——武汉科技大学董登新教授在博客上连续两次撰文炮轰券商“高佣金”。



2月20日,云南晋宁,网友调查“躲猫猫”事件,看守所不让记者进入。 CFP

今天你躲猫猫了吗?

——当下最红的网络流行语。被拘押的云南青年李乔明“重度颅脑损伤”死在看守所,警方称其“躲猫猫”时撞墙致死,此事引起网友强烈质疑和关注。

环球评论

Pleasant Comments on the World

“尽管美国自诩为种族的熔炉,但在很多方面,我们美国人一直是,而且仍将永远是懦夫。”

——美国首位非洲裔司法部长埃里克·霍尔德在司法部纪念黑人历史月的活动中表示,美国的种族问题依然严重。

“要把经济衰退化为经济大萧条,有一种方法,那就是全球实施保护主义措施。”

——加拿大总理哈珀警告即将到访的美国总统奥巴马别搞贸易保护主义。

“这是一段美丽的旅程,他们从空中坠落。”

——意大利总理贝卢斯科尼对阿根廷军政府时期处决政治犯的残酷方式进行轻佻评说,引起阿根廷政府强烈抗议。

“与西方国家相比,中国更具竞争力且对非洲事务更为熟练。”

——塞内加尔总统瓦德撰文称在非洲中国做得比西方好。

“入侵者不是我们,但他们在我们的领土上。”

——危地马拉总统科洛姆就危地马拉在上世纪60年代允许美国中央情报局在自己领土上训练古巴流亡分子一事,向古巴道歉。

“对,他们就是在狗咬狗,互相指责。”

——俄罗斯驻乌大使切尔诺梅尔金如此形容乌克兰总统与总理之间的矛盾。

“建立金融海啸后新的世界秩序,中美都缺一不可。”

——美国前国务卿基辛格希望,希拉里访华不应该只看重美国短期利益。

“我不认为有什么指责应该落在我的头上。”

——美国前总统克林顿回应媒体要他对金融危机负责的言论。

“伊朗正在寻求拥有核武器,这将成为独立战争以来我们生存的最大威胁。”

——将二度出任总理的利库德集团领导人内塔尼亚胡表示,伊朗将是以色列的“头号威胁”。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“为什么这种好事常常搞得老百姓怨声载道?”

——为迎接世界茶花大会,云南省楚雄市号召机关人员每家种植三盆茶花,孟非对好事变坏事感到惋惜。



马斌
马斌读报

“这个螃蟹,吃得好!”

——洛阳开风气之先,把网友选进了人大、政协,马斌赞叹不已。



吴晓平
听我韶韶

“实际上这种新闻监督的舆论作用,应该由我们新闻媒体承担。”

——浙江一官员公款按摩被网络曝光后遭处分,新闻人老吴感慨自己有点“失职”。



东升
东升工作室

“卫生院用过期药品给病人治病,是不是因财害命呢?”

——南京某卫生院违规使用已过期三个多月的维生素B1,东升明知故问。